

**论著·临床研究**

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2021.04.015

网络首发 <https://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1097.r.20201219.1630.004.html>(2020-12-21)**联合用药镇痛在肝破裂出血肝切除术中的应用研究\***邱琰<sup>1</sup>,廖建梅<sup>2</sup>,常启佳<sup>1</sup>,陈姝<sup>1</sup>,马宽生<sup>1</sup>,刘蕾<sup>2△</sup>

(陆军军医大学第一附属医院;1. 肝胆外科研究所;2. 护理部,重庆 400038)

**[摘要]** 目的 比较肝破裂出血急诊行肝切除术后联合用药镇痛和传统模式镇痛对镇痛效果、术后恢复情况及相关并发症的影响。方法 选取 50 例肝破裂出血急诊行肝切除术后患者为研究对象,分为联合用药镇痛组和传统模式镇痛组,每组 25 例。联合用药镇痛组术后静脉留置自控镇痛(PCA)泵(地佐辛 20 mg)+帕瑞昔布钠 40 mg 静脉注射+按需口服镇痛药;传统模式镇痛组术后仅用 PCA 泵。比较两组患者术后的视觉模拟评分法(VAS)评分、恢复情况和术后 10 d 相关并发症发生率。结果 联合用药镇痛组术日晚 21 点及术后 1、2、3 和 4 d VAS 评分分别为(4.7±0.8)、(4.2±0.9)、(2.8±0.7)、(2.6±0.6)和(1.6±0.6)分,明显低于传统模式镇痛组的(5.8±0.8)、(5.0±0.6)、(3.8±0.7)、(3.0±0.5)和(2.5±0.6)分( $P<0.05$ )。联合用药镇痛组术后首次离床时间、首次排气时间、首次排便时间、首次流质时间均明显早于传统模式镇痛组( $P<0.05$ )。两组患者术后 10 d 均未发生并发症。**结论** 联合用药镇痛可明显降低肝破裂出血急诊行肝切除手术患者术后疼痛的主观感受。

**[关键词]** 药物疗法,联合;镇痛;肝;破裂;出血;疼,手术后;恢复期**[中图法分类号]** R641**[文献标识码]** A**[文章编号]** 1671-8348(2021)04-0609-04**Study on the application of combined analgesia in hepatectomy for liver rupture and hemorrhage\***QIU Yan<sup>1</sup>, LIAO Jianmei<sup>2</sup>, CHANG Qijia<sup>1</sup>, CHEN Shu<sup>1</sup>, MA Kuansheng<sup>1</sup>, LIU Lei<sup>2△</sup>

(1. Institute of Hepatobiliary Surgery; 2. Department of Nursing, the First Affiliated Hospital of Army Medical University, Chongqing 400038, China)

**[Abstract]** **Objective** Compare the effects of combined analgesia and traditional mode analgesia on the analgesic efficacy, postoperative recovery and related complications after emergency liver resection for hepatic rupture and hemorrhage. **Methods** Fifty patients with liver resection who underwent hepatectomy for emergency liver rupture were selected and divided into the combined analgesia group and the traditional analgesia group, with 25 cases in each group. The combined analgesia group was treated by controlled analgesia pump (PCA) with 20 mg dezocine + 40 mg parecoxib sodium intravenous injection + oral analgesics on demand, while the traditional analgesia group was treated by PCA with 20 mg dezocine only. The postoperative visual analogue scoring (VAS) score, recovery and the incidence of postoperative complications were compared between the two groups. **Results** The postoperative VAS score of 9 pm on the operative day and 1, 2, 3 and 4 d after the operative day was (4.7±0.8), (4.2±0.9), (2.8±0.7), (2.6±0.6) and (1.6±0.6) points, respectively, and all of these were significantly lower than those of the traditional analgesia group, which was (5.8±0.8), (5.0±0.6), (3.8±0.7), (3.0±0.5) and (2.5±0.6) points, respectively ( $P<0.05$ ). The first time to out of the bed, exhaust, defecate and eating fluid in the combined analgesia group were significantly earlier than those in the traditional analgesia group ( $P<0.05$ ). There were no complications in the two groups 10 days after operation. **Conclusion** Combined analgesia could reduce the subjective experience of postoperative pain in patients undergoing emergent hepatectomy.

**[Key words]** drug therapy, combination; analgesia; liver; rupture; hemorrhage; pain, postoperative; convalescence

\* 基金项目:重庆市科卫联合医学科研计划项目(2019MSXM092)。作者简介:邱琰(1978—),副主任护师,硕士,主要从事肝胆外科临床护理研究。△ 通信作者,E-mail:tccrystalma@163.com。

高空坠落和交通事故等各种安全事故造成的肝破裂出血约占各种腹部外伤的 15%，是肝胆外科创伤中的常见类型<sup>[1-2]</sup>。KATAYAMA 等<sup>[3]</sup>报道术后数天到数周是肝破裂出血患者死亡的 3 个高峰时段之一，特别是在伴有严重的并发症发生时。安全有效的镇痛不仅能降低患者术后疼痛恐惧感，提高患者舒适度，还能促进患者早期下床活动、有效咳嗽咳痰及降低术后并发症发生率，使患者康复速度得到提升<sup>[4]</sup>。阿片类药物是目前外科临床的主要镇痛药物，虽然镇痛效果良好，但其抑制肠道功能恢复、恶心、呕吐及抑制呼吸等不良反应影响患者术后康复进程<sup>[5]</sup>。联合用药镇痛模式应用不同机制的镇痛药物或(和)多种镇痛方法控制疼痛，因减少阿片类药物的使用而减轻药物毒副反应，使患者术后应激反应症状得到改善<sup>[6]</sup>。本项目比较单一使用阿片类镇痛药物地佐辛持续镇痛泵泵入与联合用药镇痛(地佐辛持续镇痛泵泵入、静脉推注帕瑞昔布钠和口服塞来昔布 3 药联合)两种镇痛方式对患者的镇痛效果和术后恢复情况，旨在为肝胆外科术后镇痛方案研究与应用提供资料，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 6 月至 2019 年 6 月 50 例肝破裂出血患者为研究对象。按照入院手术顺序编号，采用单双号分组法将其平分为联合用药镇痛组和传统模式镇痛组，每组 25 例。联合用药镇痛组男 23 例，女 2 例，年龄 29~51 岁，平均(30.85±6.02)岁；Moore 氏分级方法：Ⅲ级损伤 10 例，Ⅳ级损伤 8 例，Ⅴ级 7 例；损伤原因：锐器伤 4 例，高处坠落损伤 5 例，硬物砸伤 6 例，因车祸损伤 10 例；手术方式：肝动脉结扎 3 例，不规则肝切除术 15 例，肝破裂修补联合动脉结扎手术 7 例。传统模式镇痛组男 22 例，女 3 例，年龄 26~50 岁，平均(30.24±6.69)岁；Moore 氏分级方法：Ⅲ级损伤 11 例，Ⅳ级损伤 8 例，Ⅴ级 6 例；损伤原因：锐器伤 3 例，高处坠落损伤 5 例，硬物砸伤 6 例，车祸损伤 11 例；手术方式：肝动脉结扎 3 例，不规则肝切除术 14 例，肝破裂修补联合动脉结扎手术 8 例。两组一般资料比较，差异无统计学意义( $P>0.05$ )，具有可比性。所有患者均签署知情同意书并得到医学伦理委员会的批准[批件号：2016 年科研第(21)号]。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 镇痛方式

所有患者均采用静吸复合全身麻醉下行开腹手术。术中均采用注射用瑞芬太尼 3 mg 鞣控输注镇痛。传统模式镇痛组则常规留置静脉自控镇痛(PCA)泵镇痛(每日含地佐辛 20 mg+0.9% 生理盐

水 100 mL)6 mL/h, 24 h 持续泵入。联合用药镇痛组方式如下：(1)术后当天回病房后留置静脉 PCA 泵镇痛(每日含地佐辛 20 mg+0.9% 生理盐水 100 mL)3 mL/h, 24 h 持续泵入；当天 20 点予 0.9% 生理盐水 2 mL+注射用帕瑞昔布钠 40 mg 静脉注射。(2)术后第 1、2 天维持 PCA 泵+帕瑞昔布钠 40 mg 静脉注射，每 12 小时 1 次。(3)第 3 天停止维持 PCA 泵，只给予帕瑞昔布钠 40 mg 静脉注射每 12 小时 1 次。(4)术后第 4 天改为按需口服塞来昔布镇痛药直到出院或达到准备出院时间(TRD)。两组患者术后使用 PCA 泵镇痛时均未静脉推注首次负荷量。

#### 1.2.2 观察指标

(1)视觉模拟评分法(VAS)评分<sup>[7]</sup>：责任护士由科室集中培训，熟练掌握 VAS 评分标准后分别在术日 21 点、术后 1、2、3、4 d 上午 9 点记录患者 VAS 评分。评分标准如下：无疼痛记为 0 分，镇痛效果优；1~3 分记为轻度疼痛，表示镇痛效果良好；4~6 分记为中度疼痛，表示镇痛效果一般；7 分以上记为重度疼痛；表示镇痛效果差；难以耐受的疼痛记为 10 分，镇痛无效<sup>[8]</sup>。(2)术后恢复观察指标：患者术后首次离床时间、排气时间、排便时间、进食流质时间。(3)镇痛不良反应指标：呼吸抑制、消化性溃疡、恶心呕吐、眩晕、尿潴留。(4)术后并发症观察：出血、胆漏、胸腔积液、肝衰竭、感染。

#### 1.3 统计学处理

采用 SPSS23.0 软件进行数据分析，计量资料以  $\bar{x}\pm s$  表示，比较采用  $t$  检验；计数资料以频数或百分率表示，比较采用 Fisher 精确检验或  $\chi^2$  检验，以  $P<0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组 VAS 评分比较

联合用药镇痛组术后各时间点 VAS 评分低于传统模式镇痛组，手术日 21 点及术后 1、2、3、4 d 差异均有统计学意义( $P<0.05$ )，见表 1。

表 1 两组 VAS 评分比较( $n=25, \bar{x}\pm s$ , 分)

时间点	联合用药镇痛组	传统模式镇痛组	<i>t</i>	<i>P</i>
术日 21 点	4.7±0.8	5.8±0.8	4.543	<0.001
1 d	4.2±0.9	5.0±0.6	3.662	0.001
2 d	2.8±0.7	3.8±0.7	5.351	<0.001
3 d	2.6±0.6	3.0±0.5	3.746	<0.001
4 d	1.6±0.6	2.5±0.6	5.260	<0.001

### 2.2 两组术后恢复指标比较

联合用药镇痛组术后首次离床时间、排气时间、排便时间和首次流质时间均早于传统模式镇痛组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )，见表 2。

表 2 两组术后恢复指标比较( $n=25, \bar{x} \pm s, h$ )

项目	联合用药镇痛组	传统模式镇痛组	t	P
首次离床时间	43.5±13.6	65.2±15.8	4.908	<0.001
首次排气时间	75.4±24.2	118.0±28.9	6.353	<0.001
首次排便时间	116.3±40.2	156.7±28.7	4.655	<0.001
首次进流食时间	63.8±20.6	121.9±32.9	8.195	<0.001

### 2.3 两组镇痛用药不良反应发生情况比较

联合用药镇痛组恶心呕吐及总不良反应发生率低于传统模式镇痛组,差异有统计学意义( $P<0.05$ ),见表 3。

表 3 两组镇痛用药不良反应发生情况比较( $n=25, n(\%)$ )

项目	联合用药镇痛组	传统模式镇痛组	$\chi^2$	P
恶心呕吐	2(8.0)	10(40.0)	7.018	0.008
眩晕	1(4.0)	5(20.0)		0.189 <sup>a</sup>
尿潴留	0	2(8.0)		0.490 <sup>a</sup>
呼吸抑制	0	0		
消化性溃疡	0	0		
合计	3(12.0)	17(68.0)	16.333	<0.001

<sup>a</sup>:采用 Fisher 精确检验。

### 2.4 术后并发症发生情况

术后 10 d 两组均无并发症发生。

## 3 讨 论

术后疼痛作为外科手术的并发症,影响患者术后恢复程度和心理应激状态,是临床外科研究热点<sup>[9]</sup>。美国疼痛学会、区域阻滞与疼痛医学学会和麻醉科医师学会于 2016 年联合发布术后疼痛管理指南提出围术期疼痛管理的核心是多模式镇痛,选用包括阿片类药物和非甾体抗炎药(NSAIDs)等多种镇痛药物进行术后镇痛<sup>[10]</sup>。

当前,我国使用联合用药药物进行术后镇痛的比例仍然较低。张波等<sup>[11]</sup>在一项对全国 51 家三甲医院的术后镇痛药物使用情况的调查中发现,5 092 例成年患者术后 3 d 仅 16.20% 的患者使用联合用药镇痛治疗,40.28% 仅使用非阿片类的其他镇痛药物,43.52% 患者仅依靠阿片类药物进行术后镇痛。为促进患者的术后快速康复,理想的术后镇痛药物应在保证镇痛效果的前提下药物用量相对较少、对胃肠功能不抑制、并发症发生率不因镇痛而增加<sup>[12]</sup>。肝胆外科手术特殊,特别是急性创伤引起的肝破裂出血。该类患者因行急诊手术,术前未进行有效镇痛,提高患者痛阈,加之巨大创伤引起的急性疼痛,因此引起术后急性刺激性疼痛的因素较多,若处理不当易转变为慢性疼痛,造成不良后果<sup>[13]</sup>。对该类患者更应重视其疼痛管理。

本研究结果显示,联合用药镇痛组患者从术后当天至第 4 天所有观察点的 VAS 评分均明显低于传统模式镇痛组,说明联合用药镇痛的效果明显优于常规的单一地佐辛泵入镇痛。地佐辛是通过部分激动/拮抗  $\mu$ -阿片受体及与  $\kappa$ -/ $\delta$ -阿片受体相互作用而镇痛的阿片受体激动剂/拮抗剂混合体<sup>[14]</sup>,于 2009 年进入国内临床应用,2018 年占中国麻醉镇痛药市场份额第一,是应用最为广泛的阿片类镇痛药。ZHOU 等<sup>[15]</sup>通过 meta 分析证实地佐辛对术后镇痛确实有效,但其具有阿片类药物的呼吸抑制作用及恶心、呕吐等胃肠道不良反应。帕瑞昔布钠是高选择性环氧化酶-2(COX-2)抑制剂的 NSAIDs,它能透过血脑屏障,可同时抑制周围及中枢系统 COX-2 的表达,降低前列腺素 E2 的大量合成,在外周与中枢同时作用提高痛阈,达到良好的术后镇痛作用,但 NSAIDs 特有的封顶效应使其单独应用于大手术时镇痛效果不理想<sup>[16]</sup>。本课题组于术后当日 20 点静脉注射帕瑞昔布钠 40 mg,21 点做 VAS 评分时联合用药镇痛组患者镇痛感受明显优于传统模式镇痛组,虽然 PCA 泵中地佐辛的用量只有传统模式镇痛组的一半(3 mL/h)。这是因为帕瑞昔布钠可在静脉注射 23~39 min 后产生临床意义的镇痛,2 h 达到高峰,镇痛效应在 6~12 h 均可维持<sup>[17]</sup>,结果显示地佐辛与帕瑞昔布钠联合使用镇痛作用呈现协同或相加效应,有效地降低了患者的疼痛感受。联合用药镇痛组的患者平均比传统模式镇痛组的患者术后首次离床时间提前近 1 d,排气时间、排便时间和首次进流质时间提前约 2 d,说明联合用药镇痛方案因加用帕瑞昔布钠和塞来昔布,降低了阿片类药物的使用剂量,从而降低了由阿片类药物使用所带来的相关不良反应,既保证了镇痛效果,又加速了患者术后康复进程,还将对提高床位周转率,节约医疗资源产生积极作用。总的镇痛相关不良反应发生率及恶心呕吐的发生率,传统模式镇痛组均明显多于联合用药镇痛组,这可能是因为帕瑞昔布钠仅微弱地抑制 COX-1 表达,本身对胃肠道的影响较小<sup>[18]</sup>,且联合用药镇痛组地佐辛用量减半后阿片类药物不良反应恶心呕吐的发生率也随之降低,患者术后胃肠功能恢复较快。两组患者均未出现呼吸抑制、消化性溃疡等严重不良反应,其原因可能是由于地佐辛对  $\mu$  受体和  $\kappa$  受体只有部分激动作用,所以它的呼吸抑制发生率低于纯  $\mu$  受体激动剂,如吗啡和芬太尼等<sup>[19]</sup>。

综上所述,联合用药镇痛对于肝破裂出血急诊行肝切除术后患者的镇痛效果满意,术后恢复快,具有明显优势。医护人员可在此研究证据的基础上,进一步探索临床镇痛有效方法,更好地管理术后疼痛,为患者的术后快速康复提供基础。

## 参考文献

- [1] COCCOLINI F, COIMBRA R, ORDONEZ C, et al. Liver trauma: WSES 2020 guidelines [J]. World J Emerg Surg, 2020, 15(1):24.
- [2] TAGHAVI S, ASKARI R. Liver Trauma [M]. Treasure Island (FL): StatPearls Publishing, 2020.
- [3] KATAYAMA Y, KITAMURA T, HIROSE T, et al. Delay of computed tomography is associated with poor outcome in patients with blunt traumatic aortic injury: a nationwide observational study in Japan [J]. Medicine(Baltimore), 2018, 97(35):e12112.
- [4] RALLIS T, PAPAZISIS G, KESISOGLOU I, et al. The importance of postoperative analgesia after major thoracic surgery interventions, protocols, applications, and the following evaluation of the patient's quality of life [J]. Hell J Nucl Med, 2019, 22(Suppl 2):105-112.
- [5] 尹泓, 易明亮, 赵聰, 等. 超声引导下双侧腰方肌阻滞联合全身麻醉在 LTH 术中的应用 [J]. 重庆医学, 2018, 47(31):4018-4021.
- [6] YOO J S, AHN J, BUVANENDRAN A, et al. Multimodal analgesia in pain management after spine surgery [J]. J Spine Surg, 2019, 5 (Suppl 2):S154-159.
- [7] MYLES P S, MYLES D B, GALAGHER W, et al. Measuring acute postoperative pain using the visual analog scale: the minimal clinically important difference and patient acceptable symptom state [J]. Br J Anaesth, 2017, 118(3):424-429.
- [8] 丁海阳, 吴建平. 瑞芬太尼和芬太尼复合异丙酚的麻醉与镇痛效果的比较研究 [J]. 重庆医学, 2019, 48(A2):300-302.
- [9] LI J, POURRAHMAT M M, VASILYEVA E, et al. Efficacy and safety of patient-controlled analgesia compared with epidural analgesia after open hepatic resection: a systematic review and meta-analysis [J]. Ann Surg, 2019, 270(2):200-208.
- [10] CHOU R, GORDON D B, DE LEON-CASA- SOLA O A, et al. Management of postoperative pain: a clinical practice guideline from the American pain society, the American society of regional anesthesia and pain medicine, and the American society of anesthesiologists committee on regional anesthesia, executive committee and administrative council [J]. J Pain, 2016, 17(2):131-157.
- [11] 张波, 金岩, 巩红, 等. 51 家综合性三级甲等医院成年住院患者术后镇痛药物使用分析 [J]. 中国药学杂志, 2010, 45(24):1959-1962.
- [12] DENI F, GRECO M, TURI S, et al. Acute pain service: a 10-year experience [J]. Pain Pract, 2019, 19(6):586-593.
- [13] 周益舟, 赵丽, 李玉艳, 等. 联合用药镇痛在肝胆外科的应用 [J]. 中国药业, 2019, 28(16):96.
- [14] WANG Y H, CHAI J R, XU X J, et al. Pharmacological characterization of dezocine, a potent analgesic acting as a  $\kappa$  partial agonist and  $\mu$  partial agonist [J]. Sci Rep, 2018, 8(1):14087.
- [15] ZHOU X, ZHANG C, WANG M, et al. Dezocine for preventing post-operative pain: a meta-analysis of randomized controlled trials [J]. PLoS One, 2015, 10:e0136091.
- [16] ONG C K, SEYMOUR R A, LIRK P, et al. Combining paracetamol (acetaminophen) with nonsteroidal antiinflammatory drugs: a qualitative systematic review of analgesic efficacy for acute postoperative pain [J]. Anesth Analg, 2010, 110(4):1170-1179.
- [17] XIAO K, YU L, XIAO W, et al. Pain management using perioperative administration of parecoxib for total hip arthroplasty: a randomized, double-blind, placebo-controlled trial [J]. Pain Physician, 2019, 22(6):575-582.
- [18] 刘佩佩, 高巍, 周小红, 等. 帕瑞昔布钠联合地佐辛超前镇痛对下肢骨折手术后镇痛和应激反应的影响 [J]. 重庆医学, 2019, 48(3):489-491.
- [19] LIU R, HUANG X P, YELISEEV A, et al. Novel molecular targets of dezocine and their clinical implications [J]. Anesthesiology, 2014, 120(3):714-723.